

解开幸福密码 描绘美丽画卷

——错那县全面推进乡村振兴工作

本报记者 刘枫



仓莲”牌有机大茶叶、红茶、绿茶、速溶茶等产品，广受市场青睐。2021年，该县仅销售成品茶叶一项，就累计实现总收入321.5万元，年终人均分分红达3500元，小小茶叶真正成为助力全县群众增收致富的“金叶子”。

勒乡茶叶种植户卢伟说：“别小看这小小一片叶子，它可是我们全乡的支柱产业。我们把土地流转给乡里的合作社，有一笔租金收益，到茶园和茶厂打工能拿工资，卖茶叶还有销售利润，是真正的一个项目、三份收入，乡亲们家家户户都靠茶产业过上了好日子。”

勒乡在产业发展方面取得的成效，是错那县以产业发展带动乡村振兴的一个缩影。近年来，该县累计投入资金1.33亿元，实施特色产业扶持项目15个，辐射带动群众1133人，促进人均增收2000元以上。仅2021年，该县就为“老弱病残”脱贫户586人落实分红资金153.825万元。“十四五”期间，错那县继续加大特色产业发展力度，规划边境一线农牧业产业项目19个，计划总投资达17.4亿元。特色产业将进一步成为助力乡村振兴的重要引擎。

项目落地夯基础

2021年8月，开工建设觉拉乡觉拉村乡村振兴示范引领村工程，预计今年8月底完工投用；今年4月，开工建设卡达乡多塘搬迁点防洪堤工程，确保新村群众生产生活安全；觉拉乡香香拉山口至觉拉乡政府驻地公路维修整治工程将于今年5月底开工，建成后群众出行将更加便利、安全……

好项目带动大发展。只有合理论证、科学实施一批又一批乡村振兴项目，才能不断夯实乡村发展基础，激发乡村发展活力。对此，错那县按照“立足长远、适度超前”的思路，积极谋划、落实一批农业农村发展项目，以项目实施带动乡村大变样。

2021年，错那县实施乡村振兴衔接资金项目12个，总投资9651.19万元，其中11个项目已竣工投用，1个即将竣工投用。2022年，该县计划实施乡村振兴衔接资金项目11个，总投资达2.04亿元。其中，曲卓木乡塔嘎村防洪堤工程、乡村蜂蜜养殖特色产业项目、边境乡村农田水利建设项目、卡达乡卡达村边境巩固提升工程、边境一线村基础设施补短板工程等均已开始实施或即将实施。

作为边境县，加强边境小康村建设是错那县持之以恒、全力推进的重大项目，也是该县落实乡村振兴战略的重要抓手。近年来，以浪坡乡汤乌村、贡日乡斯木村、库局乡库局村等为代表的一大批边境小康村纷纷落成，越来越多群众过上了安居乐业的新生活。

搬进“小康房”的汤乌村村民次仁旦达说：“我们家现在住上了钢结构建的藏式小院，有200多平方米，宽敞明亮，自来水、无线网、通村公路全都接通了，这样的生活是以前想象不到的。”

整治环境美家园

生态宜居是落实乡村振兴战略的重大任务，是乡村实现振兴发展的关键。错那县以边境小康村建设、群众搬

迁入住为契机，因地制宜出台农牧区环境提升方案和“五好五优”边境小康村评比方案，大力推行“树立农牧民新风貌”和农牧区人居环境整治提升五年行动，积极开展爱国卫生运动和“厕所革命”，并设立人居环境评比奖励机制，按照季度评比方式，对全县10个乡镇60个村居进行评比打分，对9个先进集体进行公开表彰，发放奖励资金6.5万元，充分调动起群众参与人居环境整治的积极性、主动性，打造出一个又一个美丽乡村。

走在“中国最美休闲乡村”麻麻乡麻麻村，潺潺的溪流、干净整洁的街道、错落有致的门巴族特色民居与高山上郁郁葱葱的原始森林相映生辉，优美的环境让人流连忘返。

麻麻乡派驻麻麻村党支部第一书记索朗卓嘎说：“良好的环境是我们这里发展乡村旅游的最大优势。为了保持良好的人居环境，吸引更多游客，我们把环境整治作为乡村振兴的重中之重，定期组织群众开展卫生清洁活动，集体到山上捡拾垃圾、清理村内杂物、评比星级家庭，开展植树造林行动和环境卫生教育，这些措施切实增强了群众的环境保护意识，改善了村容村貌。”

2021年，错那县投入农村垃圾治理经费146万元，新建垃圾填埋池2个，购置垃圾桶600个，实施乡村生活垃圾“村收集、乡转运、县处理”，逐步消除卫生死角，着力解决乡村“有新房没新村、有新村没新貌”问题，农牧区人居环境得到了持续改善。

夯实基础 守护安宁

山南市持续推进平安建设工作

本报泽当电(记者 刘枫 通讯员 周帅军)日前，记者从“平安山南”建设工作推进会上了解到，2021年山南市平安建设成效显著，该市被命名为“平安中国建设示范市”，乃东区、琼结县被命名为“平安中国建设示范县”，全市“先进双联户”创建活动持续深入开展，人民群众幸福感、安全感不断提升。

据了解，山南市各县区、各单位下一步将进一步提高政治站位，牢固树立总体国家安全观，准确把握平安建设的形势任务，锚定“四件大事”“四个确保”，聚焦聚力自治区“四个创建”“四个走在前列”，警钟长鸣、警惕常在，树立底线思维，坚持问题导向，进一步夯实基层基础，优化治安秩序，深化平安创建，把党中央决策部署和区

党委工作安排落到实处，着力建设更高层次的“平安山南”。

山南市将进一步深入开展反分裂斗争，依法严厉打击一切煽动分裂国家、危害国家安全的犯罪行为，坚决维护国家政治安全；进一步提升基层治理能力，抓好综治中心规范化建设，厘清乡镇、村(社区)、派出所、警务站职责界限，发挥群防群治力量作用，消除社会治安盲区和漏洞，抓好矛盾纠纷排查化解，开展新一轮基层平安创建活动，以基层平安促进全市平安；进一步强化重点领域治理，创新安全生产、疫情防控、意识形态等领域管理机制，全面提高依法管理社会、维护公共安全的能力和水平，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

统一标准 精准界定

山南市积极开展“三区三线”划定工作

本报泽当电(记者 刘枫)日前，山南市召开全市“三区三线”划定工作推进会议，学习贯彻中央和自治区“三区三线”划定工作电视电话会议精神，部署推进全市“三区三线”划定工作。

会议指出，科学划定“三区三线”是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署，是推动国土空间规划布局科学化、标准化、制度化重要制度性安排。山南市各级各部门要认真学习贯彻落实习近平总书记关于国土空间规划编制和“三区三线”划定工作的重要指示精神，按照国务院和自治区“三区三线”划定工作电视电话会议要求，科学谋划、精准推动，以科学规划助力高质量发展。

会议强调，山南市各级各部门要切实将“三区三线”划定工作作为锚定“四件大事”、实现“四个确保”、着力推进“四个创建”、努力做到“四个走在前列”的重要基础性工作，作为优化完善全市国土空间规划布局的重要支撑性工作，全力以赴高质量高效推进。要及时成立领导小组和工作专班，抓紧研究制定全市“三区三线”划定工作实施方案，确定目标，倒排工期，明确责任，确保划定工作科学高效、有力有序推进。要严格按照国家和自治区关于“三区三线”划定的一系列要求，科学划定耕地保护红线、生态保护红线、城镇开发边界。要处理好当前与长远、保护与开发、城市与乡村、强边与富民、发展与安全之间的关系，精准科学划定“三区三线”。

洛扎县安全生产宣传教育进企业

本报洛扎电(记者 刘枫)为进一步落实全面安全生产责任制，提升全民安全意识和安全素质，近日，洛扎县应急管理局联合该县商务局、生态环境洛扎分局、公安治安大队等单位，深入中石油洛扎加油站等企业开展安全生产宣传教育活动。

此次活动通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放宣传品等方式向企业职工宣讲了如何落实好企业安全生产主体责任、隐患排查、风险管控、应急

处置等知识，对企业负责人宣讲了新修订的《安全生产法》，进一步增强了企业自主防范意识和对安全生产的认识，帮助企业进一步筑牢了安全生产防线。

据悉，此次宣传教育活动共发放安全生产法律法规等手册20余份，手提袋、收纳袋、卷尺等宣传品100余份，进一步提升了企业和干部职工对安全生产法律法规的认知以及对安全常识知晓率和防灾减灾救灾能力。

乃东区颇章乡整治农村人居环境

本报泽当电(记者 刘枫 通讯员 李佩洁)今年以来，乃东区颇章乡坚持把农村人居环境整治作为改善群众生产生活条件的重要举措，聚焦“三清一改、一提升”重点整治内容，通过加强组织领导、强化宣传动员、组织清洁活动、建立长效机制等举措持续发力，不断提升农村人居环境整治水平。

乃东区坚持把基层群众作为农村人居环境整治工作的主体，依托党群活动日、LED电子显示屏、微信工作群等载体，持续宣传农村人居环境整治的重

要作用，广泛动员群众积极参与爱国卫生运动，利用每月5日“颇章清洁日”，对各村白色垃圾、柴草杂物、河岸垃圾以及卫生死角等进行集中整治。同时，探索建立长效机制，制定农村人居环境整治的目标任务、评比办法及奖惩制度，组织包村干部每月深入村居督导检查。截至目前，在全乡范围内开展各类整治活动20余场次，覆盖群众800余人次，评比“五星农户”36家，推动人居环境从干净整洁向美丽宜居迈进。

新村新貌

近年来，错那县以边境小康村建设为着力点，扎实推进乡村振兴，一座座产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代化乡村在边境一线建成，边境群众的获得感、幸福感和安全感得以不断增强。图为坐落在山腰上的错那县贡日门巴民族乡斯木新村俯瞰图。

本报记者 刘枫摄

桑日县达杰村乡村振兴专干尼玛卓玛：

扎根基层一线 用心服务群众

本报记者 段敏

以前听人说西藏海拔高，生活困难。尼玛卓玛不以为然，心想：“这是针对外人说的，我们土生土长的西藏人怎么会怕高海拔呢。”

直到2019年来到桑日县增期乡达杰村担任乡村振兴专干，尼玛卓玛的态度发生了转变。

“达杰村平均海拔4800米，一进村，随之而来的头晕等不适让我吃不消。”2019年12月26日是尼玛卓玛终身难忘的羽绒服，这些衣服，在海拔3600米左右的地方穿着，已经很暖和了，然而却根本挡不住达杰村的严寒。这里太冷了，待在屋里还行，走在室外就太过寒冷了。”

“再苦再难也要坚持，要积极工作。”到达杰村后，在乡、村干部分别驻村干部的带领下，尼玛卓玛开始挨家挨户搞调研，

实际了解当地群众的基本情况。

“当我们冒着寒风来到群众家时，他们会热情地为我们端上热乎乎的酥油茶。可当村干部要我简单向群众介绍一下自己时，我却不知道从何开口。”尼玛卓玛忘不了第一次到群众家的情况，她说：“紧张的局面持续了好几分钟，虽然只是几分钟，但在当时，我感觉时间像是停止了一样，我只能呆呆地站着，语无伦次，茫然无措，不知道说些什么。最后，还是热情的群众向我敬茶，化解了尴尬的局面。”

这次难堪的调研，让尼玛卓玛下定决心，一定要学会基层工作法，尽快适应乡村振兴专干岗位需要。随着和群众交道打得越来越多，村民对她的称呼从“普姆”变成了“阿佳”。这反映了群众对尼玛卓玛的认可，也看得出她自身逐渐成熟了、干练了。

尼玛卓玛告诉记者，在达杰村工作

的这两年里，她做的最多的事，是帮群众开证明。

“阿佳，我要去加油，麻烦帮我开个证明。”“阿佳，睡了没有，帮我打印个东西。”……

尼玛卓玛说：“群众的事都很急，他们找你不分白天黑夜。有事就会跑来敲门。”

为了不耽误群众的事，哪怕是寒冷的夜晚，尼玛卓玛都会立马起身帮他们办理。

与村里群众接触多了，尼玛卓玛发现，群众的汉语水平普遍较差。为此，尼玛卓玛自告奋勇带领群众学习国家通用语言文字。“虽然有时一句‘你好’的发音都要纠正好几遍，但看到群众乐于开口说、敢于用国家通用语言和外界打交道了，就感觉再苦再累也值了。”尼玛卓玛告诉记者，“学习和掌握一些国家通用语言

文字后，群众外出务工的积极性和主动性提高了，经济收入也提高了。”

“现在，群众见面都主动用国家通用语言打招呼。这些变化，坚定了我做好乡村振兴工作的信心和决心。”尼玛卓玛高兴地说。

随着为民服务的能力和水平逐渐提升，尼玛卓玛逐渐赢得了群众的支持和认可；与群众聊天时，群众不再遮遮掩掩，纷纷向她吐露心声，表达了想修路、改善出行条件等意愿。

“要想富，先修路。”尼玛卓玛也知道路对群众的重要性。她专门向乡、村领导作了汇报，同时认真撰写可行性报告，争取上级部门支持。

此外，尼玛卓玛积极与村“两委”和群众商量，寻找特色产业发展之路。“产业兴旺，乡村振兴才有希望。现在，经与群众商量和向上级部门汇报，我们有了发展特色产业的思路。相信特色产业产业发展起来后，群众的生产生活面貌将为之焕然一新。”说起乡村振兴，尼玛卓玛信心满满地说。



日前，曲松县组织党员干部前往下江乡加娃村，通过国家通用语言文字手把手教学、有奖问答知识竞赛、环境卫生大扫除、消防安全知识宣讲等环节，开展了“结对共建聚力，互学互助共提升”主题党日，进一步密切了党群、干群关系。图为党员干部向群众教授国家通用语言文字。 本报记者 刘枫摄